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1413 Oncesi Il. Murat Dénemi (1421-1451) Il. Bayezid ve |. Selim Donemleri (1481-1520)

1566-1590 Donemi
B 1. Mehmet Donemi (1413-1421 Il. Mehmet Dénemi (1451-1481) |. Stleyman Dénemi (1520-1566





3-Osmanlı-……………………………… İlişkileri





Kanuni daha önce Fransa Kralı’nın yardım isteği ile ……………. seferine çıkmış,esaretten kurtulmasını sağlamıştı.Fransa kralı ………………… bu kez Kanuni’den bazı imtiyazlar istedi.Fransızların Kapitülasyon,Osmanlıların İmtiyazat-ı Mahsusa(Uhud-u Atika)dedikleri antlaşma yapılmıştır.(1535)


     Kanuni’nin Kapitülasyonları tanımasının amacı,Avrupa Hıristiyan birliğini bozmak,Akdeniz limanlarını canlandırmak,Fransız limanlarından da faydalanarak Osmanlı ticaret mallarını Avrupa’ya aktarmak.


Tanınan ayrıcalıklar şunlardır:a-Fransız ticaret gemileri Osmanlı sularında serbestçe dolaşabilecekler,istedikleri limanlara girebilecekler. b-Fransız tüccarlardan daha az vergi alınacak c-Fransız tüccarları arasındaki davalara Fransız mahkemeleri bakacak d-Türklerle Fransızlar arasındaki davalara Türk mahkemeleri bakacak,ancak bir tercüman bulundurulacak. e-Osmanlı ülkesinde ölen Fransız tüccarın malları varislerine kalabilecek. f-Aynı haklardan Türk tüccarları da Fransa’da yararlanacak.g-Antlaşma hükümdarlar sağ kaldıkları müddetçe yürürlükte kalacak.


Not:Kapitülasyonlar,1740 yılında I.Mahmut zamanında sürekli hale getirildi.1838 yılında yapılan ………………………………. Antlaşmasıyla kapitülasyonlar özellikle İngiltere lehine genişletilmiştir.








a-…………………………………. Kuşatması(1529)


Sebebi:Avusturya Arşidük’ü Ferdinand’ın  akrabalık dolayısıyla hak iddia ederek Budin’i işgal etmesi


Kanuni,bunun üzerine sefere çıkarak Budin’i ele geçirdikten sonra,………………….’yı kuşattı. Kış mevsiminin yaklaşması ve kuşatma toplarının  getirilmemesi dolayısıyla kuşatma kaldırıldı.








d-……………………… seferi(1566)


Avusturya’nın vergilerini ödememesi ve düşmanca tavırları dolayısıyla sefere çıkan Kanuni,……………… kalesini kuşattı.Fakat ………….………’ın fethini göremeden vefat etti.











b-…………………………… seferi(1532)


Sebebi:Avusturya Arşidük’ü Ferdinand’ın Macar kralı olarak tanınmasını istemesi ve ……………………..’i kuşatması.


Bu olay üzerine sefere çıkan Kanuni’nin karşısına çıkmaya Şarlken ve Ferdinand cesaret edemediler. Sefer sonunda Avusturya barış istedi……………… Antlaşması yapıldı.Buna göre;


1-Avusturya Macaristan işlerine karışmayacak


2-Avusturya Arşidük’ü protokolde Osmanlı sadrazamına eşit sayılacak


3-Osmanlı Devleti’ne elinde bulundurduğu Macar toprakları için 30.000 altın vergi ödeyecekti.


Not:Bu antlaşmayla  Avusturya Osmanlı üstünlüğünü kabul etmiş oldu.








a-………………………..’ın fethi(1521)


Macar kralı, akrabası olduğu Kutsal Roma-Germen imparatoru …………….’e güvenerek vergisini ödemediği gibi,giden Osmanlı elçisini de öldürttü.Bunun üzerin sefere çıkan ……………….., şehri karadan ve nehirden  kuşatarak ele geçirdi.


Sonuçları:Osmanlı Devleti, Avrupa’ya yapacağı seferler için bir üs elde ettiği gibi,Macaristan yolu da açıldı.











b-……………………… Meydan savaşı(1526)


Sebepleri:Belgrad’ın fethiyle Osmanlı Macar ilişkileri bozulmuştu.Ayrıca Macar kralı akrabası olan ………………………….’e güvenerek düşmanca hareket ediyordu. Bu sırada Şarlken’e esir düşen Fransa kralı Fransuva da yardım istemişti.


Sefere çıkan Kanuni, ……………………ovasında Macar ordusunu büyük bir bozguna uğrattı. Macar kralı Layoş(II.Lui)savaş meydanında öldü.


Sonuçları:1- Macaristan’ın fethiyle birlikte Orta Avrupa da Osmanlı egemenliğine girdi.2-Macaristan Osmanlı Devleti’ne bağlı bir krallık haline getirildi.3-Osmanlı Devleti Avusturya ile karşı karşıya geldi.











c-……………………………..(Avusturya) seferi(1541)


Sebebi: Macar kralının ölmesi üzerine Ferdinand’ın Budin’e saldırması


Sefere çıkan Kanuni Budin’i aldığı gibi Macar topraklarını yeniden düzenledi.


1-Budin Beylerbeyliği(Güney Macaristan) 2-Erdel beyliği(Orta Macaristan) 3-Kuzey Macaristan(Avusturya’nın elinde)








KANUNİ SULTAN SÜLEYMAN (1520-1566)








KANUNİ SULTAN SÜLEYMAN (1520-1566)








5-……………………….’ın Alınması(1551) : Şarlken’in Sen Jan Şövalyelerine verdiği bölge Turgut Reis tarafından fethedildi.











Osmanlı-…………………. ilişkileri


……………….. Savaşı’ndan sonra belli bir dönem Anadolu’daki faaliyetlerini askıya alan Şah İsmail, Kanuni döneminde faaliyetlerine yeniden başladı. Onun ölümünden sonra sonra Şah Tahmasb da aynı politikayı sürdürdü. 


1-Birinci İran(Irakeyn) seferi(1534)


      Sebebi: Safevilerin Anadolu’da el altından şii propagandasına devam etmeleri ,Osmanlı aleyhine Avusturya ile antlaşmaya çalışmaları ve sınırdaki bazı çatışmalar


    Sefere çıkan Kanuni Tebriz,Van ve Bağdat’ı ele geçirdi. 


2-İkinci İran seferi(1548)


Sebebi: Şah Tahmasb’ın daha önce ele geçirilen Tebriz,Van ve Nahcivan’ı geri alması


       Sefere çıkan Kanuni Van ve Tebriz’i geri aldı.


3-Üçüncü İran(Nahcivan) seferi(1554) Sebebi:Şah Tahmasb’ın Muş’a kadar ilerlemesi ve Erzurum’u kuşatması


  Kanuni yeniden İran üzerine yürüyerek Nahcivan,Erivan ve Karabağ’ı ele geçirdi.


  Sefer dönüşü Amasya’da kışlayan Kanuni’ye elçi gönderen Şah Tahmasb barış istedi. Bu antlaşmaya göre; Bağdat,Tebriz ve Doğu Anadolu Osmanlılarda kalacak. Sonucu: ………………. Antlaşması Osmanlı Devleti ile İran arasında yapılan ilk resmi antlaşmadır. İran seferleri ile Osmanlı Devleti Basra Körfezine kadar ulaştı. Bağdat gibi önemli bir şehir ele geçirildi.

















6-…………… Deniz Savaşı(1560)


………………….. adası kıyısında yapılan savaşta Turgut Reis, Andrea Dorya komutasındaki Haçlı donanmasını ağır bir yenilgiye uğrattı.








3-……………………… Deniz Savaşı(1538) Sebepleri:a-Osmanlı Devleti ile Avusturya ve Roma-Germen imparatorluğu arasındaki rekabet b-Ege’de Venedik hakimiyetine son verilmesi,İspanya ve İtalya kıyılarının vurulması c-Akdeniz’de Osmanlı etkisinin giderek artması


Venedik,Ceneviz,Malta,İspanya ve Portekizlilerden oluşan Haçlı donanması Korfu açıklarında, …………………….’de büyük bir bozguna uğratıldı.


Sonuçları:a-……………………….. bir Türk gölü haline geldi b-Venedikliler Osmanlı Devleti ile tazminat ödeyerek barış yaptılar c-Venedikliler, Dalmaçya kıyılarında ve Mora’da bazı adaları Osmanlılara bıraktılar.








9-………Deniz seferleri(1538-1553)


Sebepleri: a-Portekizlilerin Ümit Burnu yolunu bularak,Baharat Yolu’na buraya çevirmeleri b-Portekizlilerin Hindistan’ daki Müslüman tüccarlara zarar vermeleri c-Gücerat hükümdarının Portekizlilere karşı yardım istemesi d-Osmanlıların Hint deniz ticaret yolunu açmak ve ele geçirmek istemeleri.


Dört deniz seferi düzenlendi,fakat amacına ulaşamadı. Osmanlı Devleti’nin bu seferlerde ba-şarılı olamamasının sebepleri şunlardır:


a-Hindistan’daki Müslüman devlet-lerin Osmanlılara yardım etmemeleri b-Osmanlı gemilerinin okyanus şartlarına dayanıklı olmamaları c-Seferlerin daha çok yardım amacıyla yapılması ,askeri ve siyasi amaç güdülmemesi d-Osmanlı devlet adamlarının bu seferlerin eko-nomik önemini kavrayamamaları.


Sonuçları:a-Yemen,Eritre ve Sudan sahilleri ile Habeşistan’ın bir kısmı Osmanlı topraklarına katıldı. b-Kı-zıldeniz Osmanlı denetimine girdi.














7-………………….. seferi(1565)


Sebepleri: Sen Jan Şövalyelerinin Osmanlının  Kuzey Afrika topraklarını ve Akdeniz’in güvenliğini tehdit etmeleri


Kuşatma sırasında Turgut Reis’in şehit olmasıyla, kuşatma kaldırıldı.











1-………………….’un fethi (1522) Sebebi:Adayı ellerinde bulunduran ………………….Mısır ve Suriye ile Anadolu arasındaki deniz ticaretini engelliyorlardı. Ayrıca Hacı gemilerine  ve Anadolu kıyılarına saldırıyorlardı.


Karadan ve denizden kuşatılan kale ele geçirildi. Rodos’un fethiyle Suriye ve Mısır ile Anadolu arasındaki deniz yolu güvenlik altına alındı.Ege Denizi Osmanlı Devleti’nin denetimine girdi.


Not:……………………’un fethiyle ………………………… Malta adasına taşındılar











